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ÃÖæ“Ö®ÖÖ‹Ñ  : (1) ÃÖÖ¬ÖÖ¸üÞÖ Ûîú»ÖÛãú»Öê™ü¸ü Ûêú ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûúß †®Öã́ Ö×ŸÖ Æîü …  
  (2) ´ÖÖÑÝÖ®Öê ¯Ö¸ü ÝÖÏÖ±ú ¯Öê̄ Ö¸ü ×¤üµÖÖ •ÖÖµÖêÝÖÖ …  
  (3) ¤üÖ×Æü®Öß †Öȩ̂ ü Ûêú †ÓÛú ¯ÖÏ¿®Ö Ûêú ÝÖãÞÖ ¤ü¿ÖÖÔŸÖê Æïü …  
 

1. (a) †×ŸÖÝÖãÞÖÖê¢Ö¸ü ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ‘Ö™üÛú ×¾Ö¬ÖêµÖ ÛúÖê ²ÖŸÖÖ‡‹ … ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÔ ²ÖŸÖÖ‡‹ … 4 

†£Ö¾ÖÖ 
  ¯¾ÖÖÃÖÖë ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ‘Ö™üÛú ×¾Ö¬ÖêµÖ ÛúÖê ÛúÖê ²ÖŸÖÖ‡‹ … ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÔ †Öî̧ ü ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ²ÖŸÖÖ‡‹ …  

 

 (b) ¯¾ÖÖÃÖÖë ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖ ¯ÖÏµÖÖêÝÖ Ûú¸üŸÖê Æãü‹ ×®Ö´®Ö †ÖÑÛú›ÌüÖë Ûêú ×»Ö‹ †¯Öê×õÖŸÖ †Ö¾Öé×¢ÖµÖÖÑ ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Ûúß×•Ö‹ :  5 

                                                                (e–0.61 = 0.5434) 

x 0 1 2 3 4 

f 109 65 22 3 1 

†£Ö¾ÖÖ  

  ¯¾ÖÖÃÖÖë “Ö¸ü X Ûêú ×»Ö‹ µÖ×¤ü 2P(X = 1) = 3P (X = 3), ŸÖÖê ‡ÃÖÛúÖ ¯ÖÏÖ“Ö»Ö †Öî̧ ü P(X < 2) –ÖÖŸÖ 
Ûúß×•Ö‹ …  

                                              (e–1 = 0.368, e–2 = 0.135) 
 

 (c) ‹Ûú ™üÖêÛú¸üß ´Öë 2 ¤ü•ÖÔ®Ö †Ö´Ö Æïü ×•ÖÃÖ´Öë ÃÖê 3 †Ö´Ö ÃÖ›Ìêü Æãü‹ Æïü … µÖ×¤ü ™üÖêÛú¸üß ´Öë ÃÖê 4 †Ö´Ö “Öã®Öê •ÖÖŸÖê Æïü, ŸÖÖê 
ˆ®Ö´Öë Ûú´Ö ÃÖê Ûú´Ö ‹Ûú ÃÖ›Ìêü †Ö´Ö ÆüÖê®Öê Ûúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … 5 

†£Ö¾ÖÖ  

  ‹Ûú ÛúõÖÖ ´Öë 4- ×¾ÖªÖ£Öá Æïü, ×•ÖÃÖ´Öë ÃÖê 10% ×¾ÖªÖ£Öá ÜÖê»ÖÛæú¤ü ´Öë ¹ý×“Ö »ÖêŸÖê Æïü … µÖ×¤ü ‡ÃÖ ÛúõÖÖ ÃÖê ‹Ûú Ûêú 
²ÖÖ¤ü ‹Ûú 3 ×¾ÖªÖ£Öá “Öã®Öê •ÖÖŸÖê Æïü, ŸÖÖê ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ ×Ûú ˆ®Ö´Öë ÃÖê 2 ×¾ÖªÖ£Öá ÜÖê»ÖÛæú¤ü ´Öë ¹ý×“Ö »ÖêŸÖê 
Æïü … ÜÖê»ÖÛæú¤ü ´Öë ¹ý×“Ö ¾ÖÖ»Öê ×¾ÖªÖÙ£ÖµÖÖë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ÛúÖ ´ÖÖ¬µÖ ³Öß –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 

2. (a) ÝÖãÞÖÖê¢Ö¸ü ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ‘Ö™üÛú ×¾Ö¬ÖêµÖ ÛúÖê ²ÖŸÖÖ‡‹ … ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÔ †Öî̧ ü ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ²ÖŸÖÖ‡‹ … 4 

†£Ö¾ÖÖ  
  ŠúÞÖÖŸ´ÖÛú ×«ü¯Ö¤üßµÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ‘Ö™üÛú ×¾Ö¬ÖêµÖ ÛúÖê ²ÖŸÖÖ‡‹ … ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÔ †Öî̧ ü ˆ¯ÖµÖÖêÝÖ ²ÖŸÖÖ‡‹ …  
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 (b) ‹Ûú ¾µÖ×ŒŸÖ ×ÛúÃÖß ¯ÖÏµÖÖÃÖ ´Öë »ÖõµÖ ÛúÖê ÃÖÖ¬Ö ÃÖÛúŸÖÖ Æîü, ‡ÃÖÛúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ 0.7 Æîü … ŸÖÖê ¾ÖÆü ¾µÖ×ŒŸÖ †Öšü¾Öë 
¯ÖÏµÖÖÃÖ ´Öë ŸÖßÃÖ¸üß ²ÖÖ¸ü »ÖõµÖ ÛúÖê ÃÖÖ¬Ö ÃÖÛúŸÖÖ Æîü, ‡ÃÖÛúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … 5 

†£Ö¾ÖÖ  
  ÃÖê²Ö Ûêú ‹Ûú œêü¸ü ´Öë 20% ÜÖ™Ëü™êü Æïü … ‹Ûú ¾µÖ×ŒŸÖ ÛúÖê ¯ÖÖÑ“Ö¾ÖÖÑ ÃÖê²Ö “ÖÜÖ®Öê ¯Ö¸ü ŸÖßÃÖ¸üÖ ´ÖßšüÖ ÃÖê²Ö ×´Ö»Ö®Öê Ûúß 

ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  
 

 (c) ‹Ûú ¾ÖÃŸÖã×®ÖÂšü ¯Ö¸üßõÖÖ ´Öë ¯ÖÏŸµÖêÛú ¯ÖÏ¿®Ö ´Öë 3 ×¾ÖÛú»¯Ö ×¤ü‹ ÝÖ‹ Æïü †Öî̧ ü ˆ®Ö´Öë ÃÖê Ûêú¾Ö»Ö ‹Ûú ÃÖÆüß Æîü … ‹Ûú 
”ûÖ¡Ö ˆ¢Ö¸üÖë ´Öë ÃÖê ‹Ûú ÛúÖê µÖÖ¥ü×“”ûÛú ºþ¯Ö ÃÖê ×“Ö×®ÆüŸÖ Ûú¸üŸÖÖ Æîü ŸÖÖê “ÖÖî£Öê ¯ÖÏµÖÖÃÖ ´Öë ˆÃÖÛúÖ ¯ÖÆü»ÖÖ ˆ¢Ö¸ü ÃÖÆüß 
ÆüÖê ‡ÃÖÛúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … 5 

†£Ö¾ÖÖ  
  ‹Ûú ¾µÖ×ŒŸÖ ×ÛúÃÖß †®Ö×³Ö®ÖŸÖ ×ÃÖŒÛêú ÛúÖê »ÖÝÖÖŸÖÖ¸ü ˆ”ûÖ»ÖŸÖÖ Æîü … 9¾Öë ¯ÖÏµÖÖÃÖ ´Öë ¯ÖÆü»ÖÖ ×“ÖŸÖ ×´Ö»Ö®Öê Ûúß 

ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ … ¯ÖÆü»ÖÖ ×“ÖŸÖ ×´Ö»Ö®Öê ÃÖê ¯Öæ¾ÖÔ †ÃÖ±ú»ÖŸÖÖ Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ ÛúÖ ´ÖÖ¬µÖ †Öȩ̂ ü ¯ÖÏÃÖ¸üÞÖ ³Öß      
–ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 

3. (a) ˆŸ¯ÖÖ¤ü®Ö ¯ÖÏ×ÛÎúµÖÖ ´Öë ×¾Ö“Ö¸üÞÖ Ûêú ÛúÖ¸üÞÖÖë Ûúß “Ö“ÖÖÔ Ûúß×•Ö‹ … 6 

    †£Ö¾ÖÖ  

  (i) “Ö»Ö®ÖÖŸ´ÖÛú “ÖÖ™Ôü †Öî̧ ü ÝÖãÞÖÖŸ´ÖÛú “ÖÖ™Ôü ´Öë †®ŸÖ¸ü ²ÖŸÖÖ‡‹ …  

  (ii) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ : †®ÖãÛÎú´Ö ÛúÖ ×ÃÖ¨üÖ®ŸÖ  

 (b) ×®Ö´®Ö †ÖÑÛú›ÌüÖë ÃÖê –
X ŸÖ£ÖÖ R “ÖÖ™Ôü ²Ö®ÖÖ‡‹ †Öî̧ ü †¯Ö®ÖÖ ×®ÖÂÛúÂÖÔ ²ÖŸÖÖ‡‹ : 8 

                                     [A2 = 0.58, D3 = 0, D4 = 2.11]  
   

–
X 238 254 245 252 256 241 244 248 246 250 

R 5 9 3 16 11 9 5 21 31 27 

†£Ö¾ÖÖ  

  ¯ÖÏ×ŸÖ×¤ü®Ö 100 ¾ÖÃŸÖã†Öë Ûêú 10 ×®Ö¤ü¿ÖÔ 10 ×¤ü®Ö Ûêú ×»Ö‹ ×»Ö‹ •ÖÖŸÖê Æïü … ÜÖ¸üÖ²Ö ¾ÖÃŸÖã†Öë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ 
×®Ö´®ÖÖ®ÖãÃÖÖ¸ü ¯ÖÏÖ¯ŸÖ Æãü‡Ô … ˆ¯ÖµÖãŒŸÖ “ÖÖ™Ôü ²Ö®ÖÖ‡‹ †Öî̧ ü †¯Ö®ÖÖ ×®ÖÞÖÔµÖ ¤üß×•Ö‹ …  

  ÜÖ¸üÖ²Ö ¾ÖÃŸÖã†Öë Ûúß ÃÖÓÜµÖÖ :  3, 6, 10, 5, 8, 14, 12, 6, 9, 13  

 

4. (a) ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ : (i) AQL †Öî̧ ü LTPD 

    (ii) AOQ †Öî̧ ü AOQL 4  

          †£Ö¾ÖÖ  
  ×ÛÎúµÖÖ »ÖÖõÖ×ÞÖÛú ¾ÖÛÎú ŒµÖÖ Æîü … ‡ÃÖÛêú ÝÖãÞÖ¬Ö´ÖÔ ²ÖŸÖÖ‡‹ …  
 

 (b) ‹Ûú»Ö ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (40, 10, 0) Ûêú ×»Ö‹ µÖ×¤ü AQL = 0.05 †Öî̧ ü LTPD = 0.1 ÆüÖê ŸÖÖê ˆŸ¯ÖÖ¤üÛú 
ÛúÖ •ÖÖê×ÜÖ´Ö †Öî̧ ü ÝÖÏÖÆüÛú ÛúÖ •ÖÖê×ÜÖ´Ö –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  5 

†£Ö¾ÖÖ  
  ‹Ûú»Ö ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (8000, 400, 1) Ûêú ×»Ö‹ •Ö²Ö p′ = 0.5% ÆüÖê, ŸÖÖê AOQ †Öî̧ ü ATI –ÖÖŸÖ 

Ûúß×•Ö‹ …  

                                                                  (e–2 = 0.1353) 
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 (c) 10,000 ‡ÛúÖ‡µÖÖë Ûêú ‹Ûú ÃÖ´ÖæÆü ´Öë 200 ‡ÛúÖ‡µÖÖÑ ÜÖ¸üÖ²Ö Æïü … µÖ×¤ü ‹Ûú»Ö ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (10000, 100, 

2) ÆüÖê, ŸÖÖê †ÖîÃÖŸÖ ×®ÖÝÖỐ Ö ÝÖãÞÖ¾Ö¢ÖÖ (AOQ) –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  5 

                                                                  (e–2 = 0.1353) 

†£Ö¾ÖÖ  

  ×®Ö´®Ö ¤üÖê µÖÖê•Ö®ÖÖ†Öë ´Öë ÃÖê †Ö¯Ö ×ÛúÃÖ µÖÖê•Ö®ÖÖ ÛúÖê ¾Ö¸üßµÖŸÖÖ ¤ëüÝÖê ? 

µÖÖê•Ö®ÖÖ (N, n, C) Pa p′′′′ 

I (1000, 200, 2) 0.20 0.015 

II (2000, 100, 2) 0.67 0.02 

 

 

5. ×®Ö´®Ö ¯ÖÏ¿®ÖÖë ÛúÖ ˆ¢Ö¸ü ¤üß×•Ö‹ :  14 

 (1) ¯¾ÖÖÃÖÖë ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ×»Ö‹ µÖ×¤ü ´ÖÖ¬µÖ = 4 ÆüÖê, ŸÖÖê P(x ≤ 1) –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …       (e–4 = 0.0183) 

 (2) †×ŸÖ ÝÖãÞÖÖê¢Ö¸ü ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ×»Ö‹ m = 4, n = 6 †Öî̧ ü r = 2 ÆüÖê, ŸÖÖê ‡ÃÖÛúÖ ´ÖÖ¬µÖ †Öî̧ ü ¯ÖÏÃÖ¸üÞÖ –ÖÖŸÖ      
Ûúß×•Ö‹ …  

 (3) ŠúÞÖÖŸ´ÖÛú ×«ǖ ÖõÖßµÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ´Öë µÖ×¤ü ´ÖÖ¬µÖ †Öî̧ ü ¯ÖÏÃÖ¸üÞÖ ÛÎú´Ö¿Ö: 24 †Öî̧ ü 96 ÆüÖë, ŸÖÖê ‡ÃÖÛêú ¯ÖÏÖ“Ö»Ö –ÖÖŸÖ 
Ûúß×•Ö‹ …  

 (4) ÝÖãÞÖÖê¢Ö¸ü ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ Ûêú ×»Ö‹ µÖ×¤ü ÃÖ±ú»ÖŸÖÖ Ûúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ ¼ Æîü, ŸÖÖê ‡ÃÖÛúÖ ´ÖÖ¬µÖ †Öî̧ ü ¯ÖÏÃÖ¸üÞÖ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 (5) C “ÖÖ™Ôü ´Öë µÖ×¤ü –c = 12.4 ÆüÖë, ŸÖÖê ‡ÃÖÛúß ×®ÖµÖÓ¡ÖÞÖ ÃÖß´ÖÖ‹Ñ –ÖÖŸÖ Ûúß×•Ö‹ …  

 (6) Ã¾ÖßÛéú×ŸÖ ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ ´Öë Ã¾ÖßÛéú×ŸÖ Ûúß ÃÖÓ³ÖÖ¾Ö®ÖÖ –ÖÖŸÖ Ûú¸ü®Öê Ûêú ×»Ö‹ ÛúÖî®Ö ÃÖÖ ×¾ÖŸÖ¸üÞÖ ÛúÖ´Ö ´Öë »ÖêŸÖê Æïü ? 
ŒµÖÖë ? 

 (7) ‹Ûú»Ö ×®Ö¤ü¿ÖÔ®Ö µÖÖê•Ö®ÖÖ (1000, 50, 3) ÛúÖê ÃÖ´Ö—ÖÖ‡‹ …  

 

_________ 
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